



南昌汉代海昏侯国考古遗址公园

新建区大塘坪乡

党建引领促发展 乡村振兴谱新篇

党建引领 聚力特色产业

观鄱湖碧波，渔舟唱晚；眺西山叠翠，苍劲雄伟；望梅岭逶迤，薄纱掩映……在鄱湖之滨，赣江西岸，坐落着一个古老而美丽的乡镇，它就是南昌市新建区大塘坪乡。

在这里，闻名天下的南昌西汉海昏侯墓映射出历史的年轮；在这里，历经沧桑的“汪山土库”传承着勤耕苦读的家风；在这里，美味“清明酒”传递出一份淡淡的乡愁；在这里，软糯酥烂的东坡肉让人感受到大塘人对传统美食的一份传承。

在南昌市委、市政府和新建区委、区政府的坚强领导下，大塘坪乡党政班子成员不驰于空想，不骛于虚声，围绕南昌市委十二届六次全会和新建区委二届七次全会精神，大力践行精心谋划、精打细算、精益求精、精美呈现的“四精”工作理念，锚定“拼经济”的奋斗方向，压紧压实工作责任，纵深推进乡村振兴，实现全乡环境面貌上档次、经济发展上台阶、项目建设上层次、产业发展上势头，为加快全面建设富裕美丽文明幸福现代化新建贡献力量。

“订单早就签了，先销后种，成熟了直接收割拉走。”10月10日，在“稻子熟了”产业项目现场，村民们在收割机的帮助下，将粮食装袋、测产、装车……田间地头处处是一片忙碌的景象。“有了‘订单农业’，现在种田只要做好田间管理，不愁销路和价格。”

作为传统的农业乡镇，大塘坪乡献忠村在乡党委带领下，创新推出“稻子熟了”产业项目，通过订单式粮食种植，让企业与种粮户建立合作关系，运用专业技术满足客户个性化种植需求，在带动当地水稻种植结构优化的同时，有效促进农业增产和农民增收。

“拼经济，是深入实施省会引领战略的核心支撑。我们坚持以乡土特色为依托，形成独特品牌价值；以产业融合为方向，丰富乡村多种业态；以促农增收为宗旨，完善联农带农机制，把产业增值收益更多留给农民。”大塘坪乡党委书记廖忠明表示，乡村要振兴，产业要先行。大塘坪乡党委一班人深入实地调研和综合研判，立足本土资源禀赋，发挥比较优势，将特色产业作为产业振兴

的突破口。拼经济，党员干部先行，“党建红”赋能“产业兴”。2023年以来，大塘坪乡瞄准特色农业、生态农业、休闲农业发展方向，“清明酒”“东坡肉”“大塘葡萄”“有机大米”“大塘土鸡”“大塘时蔬”等土特产农业品牌得以培育。

通过“党支部+合作社+农户”的模式，将联合村300多亩散乱农田整合优化，高标准建设蔬菜大棚4万多平方米，并集合市场需求种植西瓜、时蔬，从而带动全乡农业产业提质增效；借力南昌市地方标准《大塘清明酒生产工艺规范》和《大塘清明酒》团体标准推广现场会的召开，彻底改变了清明酒行业“散、乱、差”发展难题，提升产品质量、竞争力，“大塘清明酒”这块金字招牌越擦越亮；全力推进1.32万亩高标准农田建设，建设一批集中连片高标准农田，整合优化“良田”资源，助力群众增收致富；围绕“特色药材”产业，引进试种“荆三棱”“黄精”等中药300多亩，进一步打开发展思路，拓宽增收渠道……

乡贤、能人是助力大塘坪乡乡村

振兴的重要力量之一。大塘坪乡大力实施全员招商、以商招商，全体党员干部主动出击，2023年，通过“三请三回”“两个覆盖”“企业走访”等活动，联系在外企业80多家，对接在外乡贤人才30名，全力打好“乡情牌”，促进“乡友圈”“商友圈”两圈共融，大力推进资源共享、信息互通、业态共融，为全面推进乡村振兴提供了新的实践路径。

大塘坪乡将围绕现有的农业产业品牌，推动农业产业向规模化、绿色化、标准化、品牌化迈进。乡党委将大力推进“一村一品、多村一品”，因地制宜、科学规划，进一步擦亮特色果蔬、有机农产品、“稻子熟了”、共享田园等农业产业品牌；依托本地农业企业，发展一批规模适度、管理有方、经营有效的新型农业经营主体，以家庭农场为突破口，延伸农业产业链条，提高农业生产质效。



新农村一角

完成老旧危房拆除1.06万平方米，杂物清运7067.45吨，杂草清除13.2万平方米；完成脱贫基础设施项目3个，完成脱贫产业项目1个；构建乡村网格三级负责机制，实施全天候保洁，垃圾密闭储存、运输、清运率达100%，粪便无害化处理率达90%；解决群众各类民生诉求149件，群众满意率在98%以上；发放农村保障金555.3万元、城镇保障金389万元；发放助学金7.5万元，帮助50名困难学生解决上学难题……

翻开2023年大塘坪乡的民生答卷，就业、养老、保障、就学……一项项惠民举措逐一落地，一个个民生项目生根开花，百姓脸上绽放的美丽笑容，正是对民生改善生动的诠释。

“村容村貌越来越好，住得也比以前舒心。”长胜村一名村民感慨着家门口环境的巨大变化。“以前路上杂草丛生，出来走几步，鞋子上到处是泥巴。雨污分流改造后，下雨天也不会脏鞋，还建设了休闲广场，丰富了我们的文化生活。”这名村民的感慨，是大塘坪乡推进“两整治一提升”行动的印证。

“你看，这片塘里荷花才露尖尖角，那边一大片荷花已经盛放，看看荷塘里的花，呼吸新鲜空气，心情舒畅。”在大塘坪乡荷叶塘休闲广场游玩的游客开心地说。该广场临近大塘中心卫生院，整座广场依山而建，融合大塘坪乡本地文化特色，打造了游步道、休闲亭阁、文化宣传碑、石拱桥等多个片区，目前是全乡最大的休闲广场，也是老百姓休闲放松和游客探访打卡的好去处。

下一步，大塘坪乡将把乡村治理作为乡村振兴的有力抓手，创新乡村治理方式，提高乡村善治水平，严守耕地保护红线，秉持共建共治共享理念，聚焦“三清三拆三整三管”，坚持“有点有面”，纵深推进全域人居环境整治，持续改善环境质量，促进村容村貌整体提升。

政之所兴，在顺民心；民心所向，政之所行。大塘坪乡将坚持以人民为中心的发展思想，不断把发展优势转化为增进民生福祉的能力，优化教育布局，提升医疗水平，兜牢就业保障，不断提升群众的幸福指数，把一份份民生清单变成一幅幅幸福图景，全力交出温暖民生答卷。



“两整治一提升”后的荷叶塘

钟宏瑜/文（本版图片由大塘坪乡人民政府提供）

“景村共建”唱响文旅品牌

10月2日，国庆假期。刚感受完西汉海昏侯墓历史韵味的芦芳芳，迫不及待来到沿街特色餐厅，感受大塘东坡肉烹调技艺和大塘清明酒的美味。用她的话说，如今的大塘，不仅留住了乡愁，更看见了未来。借力南昌汉代海昏侯国考古遗址公园和“江南小朝廷”——汪山土库的品牌效应，大塘坪乡的文化旅游消费潜力不断激发，走出一条全域旅游促振兴的发展新路。

“大塘历史文化底蕴深厚，自然风光秀美，山水资源丰富，有鲜明地方特色，拥有丰富的旅游资源，旅游产业潜力巨大。如何将这处璀璨星辰的景点打造成集群，让大塘旅游形成品牌效应？这是大塘坪乡党委、政府的首要任务。”大塘坪乡负责人说，发展文旅产业，不仅能满足游客需求，也是高质量发展的核心要义。

近年来，大塘坪乡聚焦“北游大塘、南逛西山”旅游发展思路，瞄准“景村共建”目标，倾力策应海昏侯和汪山土库两大景区建设，着力搞好沿

线环境风貌，做精景区周边和沿线村庄建设，先后投入300万元用于长胜土库新村提升改造工程，投入1500万元用于杨董乡村振兴示范村建设。同时，大塘坪乡深入挖掘程氏家风家训，把更多历史文化元素融入村庄建设，进一步提升旅游景点品位；深入实施“网红振兴”战略，邀请一批微博大V、抖音网红等流量网红来海昏侯、汪山土库参观，以网红带动“业兴”。数据显示，今年以来，全乡共迎接游客超50万人次，文旅产业声势、景区人气达到历史新高。

在此基础上，持续规范景区周边农家乐、饭店服务质量。今年10月，通过对景区11家农家乐、饭店进行综合评比，充分考量环境卫生、服务态度、味道口碑等多项指标，择优授予大塘坪乡人民政府推荐指数星级奖牌。考评过程中及时纠正部分商家后厨乱堆乱放、灶台不及时清理、食品及原材料混放、餐饮具洗消不彻底等卫生脏乱差和不规范问题，进一步规范农家乐及农村餐饮服务经营

行为，提升餐饮服务管理水平，保障乡村旅游食品安全。

大塘坪乡坚持高质量推进全域美丽乡村建设，全力推进长胜土库新村、新培村杨董、光明村前湖、光华村八角亭4个共同富裕样板村和乡村振兴示范村建设，聚焦“一整四化八有”建设内容，全面融入美丽风景示范线，加快推动农村环境从“盆景”向“风景”转变。

“我们将咬定全域旅游乡镇建设等重大重点项目不松劲，以精品意识打造精品工程，提升乡村形象，完善村庄功能，增进民生福祉。”该乡相关负责人表示，将依托全域旅游模式，大力唱响和丰富本地特色产业，找准农文旅融合切入点，促进融合发展；同时，瞄准特色农业发展方向，发挥好现有蔬菜基地龙头作用，引导瓜果蔬菜采摘园规模化、标准化发展，推进农文旅融合发展，实现多业态齐头并进。



大塘坪乡负责人调研产业发展



《大塘清明酒》团体标准推广现场会



汪山土库景区